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국가 국방/안보 요구에 따른 VAT 면제 시설 규정 시행 

재무부("MoF")는 HPP법 1의 일부로 개정된 부가가치세(VAT)법 제 16B조 시행에 

관한 정부 규정(“GR”) GR-492를 발표한 후 국가 국방/안보 요구에 따른 특정 전략 

과세 상품/서비스의 수입 또는 인도의 VAT 면제 절차에 관한 규정 PMK-1573을 

발표했으며, 이는 GR-49에 통합되었습니다. 자세한 내용은 TaxFlash 2022년 

제 24호를 참조하시기 바랍니다. 

관련 거래를 수행하는 시설은 이전에는 GR-384 및 KMK-3705에 따라 

관리했습니다. GR-49의 시설 개요 외에 PMK-157은 다음과 같은 행정 절차에 

관한 업데이트 사항을 제공합니다. 

1. 특정 상품 정의
PMK-157에는 무기, 탄약, 레이더 등의 정의를 포함하여 이전에 구체적으로

정의되지 않은 여러 관련 상품이 정의되어 있습니다.

2. 대상 상품 목록
PMK-157에는 무기, 탄약, 방탄 헬멧/재킷/조끼, 특수 육상 차량, 레이더 및

예비 부품과 이들의 통합 시스템(HS) 규정 분류에 따른 대상 상품 사양에 관한

자세한 목록이 기재되어 있습니다.

3. 국영기업 범위
VAT 면제 혜택은 국방 산업에 종사하는 국영기업(State-Owned Enterprise,

SOE)이 수입 또는 구매하는 특정 부품 또는 재료에 적용됩니다. PMK-157에

1 Law No.7 Year 2021 dated and effective from 29 October 2021 regarding Harmonisation of Tax 
Regulations (Harmonisasi Peraturan Perpajakan/HPP) 
2 GR No.49 Year 2022 (GR-49) dated and effective from 12 December 2022 
3 MoF Regulation No.157 Year 2023 (PMK-157) dated 28 December 2023 and effective from 1 January 
2024. PMK-157 revokes KMK-370. 
4 GR No.38 Year 2003 (GR-38) dated and effective from 14 July 2003 
5 MoF Decree No.370/KMK.03/2003 (KMK-370) dated 21 August 2003 and effective from 14 July 2003 

____________________ 

Implementing rules of 
VAT exemption facilities 
for state defence/security 
needs P1

Income Tax and VAT 
treatment for taxpayers 
under certain gross 
turnover threshold P2 
____________________

https://www.pwc.com/id/en/taxflash/assets/english/2022/taxflash-2022-24.pdf
https://www.pwc.com/id/en/taxflash/assets/english/2022/taxflash-2022-24.pdf
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따라 SOE는 정부 또는 정부가 정관에 규정된 특수 권리를 가진 지분을 소유한 

사업체(기업 또는 PT)가 직접적 또는 간접적으로 참여하여 자본금의 50% 

이상을 소유하고 있는 사업체(기업 또는 유한책임회사[Perseroan 

Terbatas/PT])로 정의됩니다. 

4. 면세 공문 절차
PMK-157에는 각 자격 대상 거래에 대해 VAT 면제를 신청할 수 있는 면세

공문(Surat Keterangan Bebas/SKB) 신청자가 명시되어 있습니다. 또한,

PMK에는 각 조건에 따라 제출해야 하는 필수 정보/문서가 포함된 SKB

프로세스(예: 신청, 거부, 대체, 취소)가 자세히 규정되어 있습니다. SKB

프로세스는 전자 시스템을 통해 수행되며, 전자 시스템을 이용할 수 없는

경우에만 수기로 수행됩니다.

5. 상품을 초기 목적에 따라 사용하지 않거나 타인에게 양도한 경우 적용되는
추가적인 예외 사항
GR-49에는 4년의 기간 동안 시설에서 사용하는 상품을 본래 목적에 따라

사용해야 하며 타인에게 양도해서는 안 된다는 내용이 명시되어 있습니다.

해당 요건을 충족하지 못할 경우 시설은 자격을 박탈당하게 됩니다. 단, GR-

49에는 양도 금지에 대한 예외 사항이 규정되어 있습니다. 이러한 예외 사항은

국방 산업에 종사하는 SOE가 다음으로 이전되는 경우에 적용됩니다.

• 국방 또는 안보 분야의 공무를 수행하는 부처 또는 정부 기관으로의 이전;

• 담배, 알코올의 중독성 물질을 제외하고 마약, 향정신성 물질 및 그 전구체,

기타 중독성 물질의 남용 및 불법 밀매를 예방하고 근절하는 임무 및 기능을

수행하는 비내각 정부 기관으로의 이전.

6. 시행 위반
본 PMK에 명시된 조항을 위반할 경우 납세자는 지불해야 할 VAT 외에

제재금도 지불해야 합니다. PMK-157에는 각 조건에 대한 과세 대상 사건이

추가로 명시되어 있습니다.

특정 총 매출 기준액 미만의 납세자에 대한 소득세 및 VAT 

MoF는 연간 총 매출액이 IDR 48억 미만인 납세자(“소액 납세자")에 대한 소득세 

및 VAT에 관한 규정 PMK-1646를 발표했습니다.   

본 최종 과세 제도가 적용되는 소득세 및 납세자 기준은 기존의 규정과 거의 

동일합니다. 이러한 개정은 대부분 GR-557 및 HPP 법률에 따른 법적 근거 및 

새로운 규정에 대한 변경 사항을 반영하기 위한 것입니다 (즉, 연간 총 매출액이 

6 MoF Regulation No.164 Year 2023 (PMK-164) dated and effective from 29 December 2023 and revokes MoF 
Regulation No.197/PMK.03/2013 on the Limitation on Small Entrepreneur for VAT and MoF Regulation 
No.99/PMK.03/2018 on the implementation of GR No.23 Year 2018 regarding the Income Tax on income from 
taxpayers having certain gross turnover 
7 GR No.55 Year 2022 (GR-55) dated and effective from 20 December 2022  
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IDR 5억인 개인은 비과세 대상이며 최종 분리 과세가 적용됩니다). 또한, 이러한 

세금을 처리하기 위해 PMK-164에는 적격 법인 납세자에 마을 소유 기업(Badan 

Usaha Milik Desa/BUMD) 또는 공동 마을 소유 기업(Badan Usaha Milik Desa 

Bersama/BUMDB)이 추가되었습니다. 

주요 VAT 처리 내용은 다음과 같습니다. 

PKP로 지정되기 위한 요구 사항 

PMK-164에는 소액 납세자를 중심으로 VATable 기업(Pengusaha Kena 

Pajak/PKP)으로 지정되기 위한 요건이 명시되어 있습니다.  

원칙적으로 납세자는 회계연도(FY) 중 총 소득이 IDR 48억("기준 한도")을 

초과하는 경우 자신의 사업이 PKP로 지정된다는 것을 보고해야 합니다. PKP는 

신청서를 제출하여 또는 직권으로 결정될 수 있습니다.  

본 PMK에서는 다음과 같이 연간 총 매출액이 기준 한도를 초과하는 소액 

납세자와 관련된 VAT 신고 의무에 대한 새로운 조항이 도입되었습니다.  

1) 연간 총 매출액이 해당 회계연도의 기준 한도를 초과하는 경우:

 소액 납세자는 해당 회계연도 말까지 자신의 사업을 보고하고 PKP 지정을

위한 신청서를 제출해야 합니다.

 해당 신청서를 바탕으로 세무서는 납세자를 PKP로 지정합니다.

 VAT/사치품에 대한 판매세(LST)는 다음 회계연도의 첫 번째 과세 기간부터

징수, 납부 및 신고해야 합니다.

2) (1)의 소액 납세자가 회계연도가 끝난 이후 또는 직권으로 PKP로 지정된 이후

자신의 사업을 보고하는 경우:

 VAT/LST의 징수, 납부 및 신고에 대한 의무는 납세자가 PKP로 지정된

과세 기간부터 시작됩니다.

 단, VAT/LST의 경우 연간 총 매출액이 기준 한도를 초과하는 회계연도

이후의 첫 번째 과세 기간부터 납부해야 합니다. 첫 번째 과세 기간부터

납세자가 PKP로 지정될 때까지의 VAT/LST는 VAT 신고서를 제출하여

정산할 수 있습니다.

 상기 요건이 충족되지 않을 경우 국세청장은 과세결정서한(Surat Ketetapan

Pajak) 또는 벌과금통지서(Surat Tagihan Pajak)를 발행할 수 있습니다.

3) (1)의 소액 납세자가 연간 총 매출액이 기준 한도를 초과한 회계연도 이후 첫

번째 과세 기간 이전에 PKP로 지정되길 원하는 경우:

 PKP로 지정되기 위해 소액 납세자는 해당 회계연도가 끝나기 전까지

신청서를 제출해야 하며, 여기에 VAT/LST 징수, 납부 및 신고를 시작할

과세 기간을 명시해야 합니다.

 해당 신청서를 바탕으로 세무서는 납세자를 PKP로 지정합니다.
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 소액 납세자는 PKP 지정 공문에 명시된 과세 기간부터 VAT/LST를 징수,

납부 및 신고해야 합니다.

또한, PMK-164에는 소액 납세자의 연간 총 매출액이 기준 한도를 초과하지 

않더라도 PKP로 지정될 수 있는 일반 규정이 기재되어 있습니다. 

PKP가 VAT/LST 징수, 납부 및 신고를 시작하는 시기에 관한 일부 예시는 PMK의 

첨부파일을 참조하십시오. 

경과 규정 

PMK-164에는 다음과 같은 경과 규정이 기재되어 있습니다. 

1. PMK-164가 제정되기 이전 달을 기준으로 연간 총 매출액이 기준 한도를

초과했지만 PKP로 지정되지 않은 소액 납세자의 경우 이들의 VAT 신고

의무는 PMK-164 조항을 따릅니다.

2. BUMD/BUMDB의 소득세 의무에 대한 자세한 설명
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